



近日,网络上有不少关于风油精、清凉油妙用与贴子,说它们不止有祛暑、止痒、驱除蚊虫的作用,对于好多病甚至还有奇效。但是风油精真的有这么多功效吗?夏天,人们除了常备风油精、清凉油外,家里必不可少的药物还有藿香正气液,一旦中暑,人们第一个就会想到它,但藿香正气液真的是解暑“神药”吗?

# 社区小课堂



## 防暑“三件套”并非

### 口服风油精小心中毒

风油精在中国家庭中的地位可谓举足轻重,有统计显示,风油精每年销量数千万。湖北省中医院皮肤科副主任医师李恒表示,风油精主要由薄荷脑、樟脑、桉油、丁香酚、水杨酸甲酯组成,具有清凉散热、止痒止痛的功效。“风油精的功效虽然‘强大’,但其成分中的水杨酸甲酯并非完全无害。”李恒解释说,“水杨酸甲酯这种成分能够刺激皮肤,促进局部血液循环。同时也意味着外用或局部涂擦可产生皮肤血管扩张、肤色发红等刺激反应,皮肤可能会产生灼热感,甚至出现过敏反应,如皮疹、瘙痒等。”因此,千万不要在皮肤溃破处涂抹风油精等刺激性药物,孕产妇、婴幼儿及过敏体质人群也要慎用。

有人说,口服风油精可以治疗咽喉肿痛。如果咽喉不适,可以每次口服3至5滴风油精,连用3天。

“虽然有些风油精使用说明上写明可以口服,但还是建议大家最好不要口服,以免出现肠道刺激等不良反应。”李恒强调,因为风油精含有水杨酸甲酯和樟脑成分,作用大但毒性也大,150毫克/千克水杨酸盐就会引发中毒。

### 清凉油不是“万能油”

“清凉油是‘万金油’,这是老百姓几十年来生活经验的积累,是‘民间偏方’。”湖北省中医院主任药师严劲松说,因清凉油属于外用药,通常用量小,而且透过皮肤吸收,所以外显的副作用小,久而久之就被百姓看作是“有益无害”的“万金油”。把清凉油当作日常保健用药可以,但是如果靠它治病去疾,恐怕会让你失望了。“比如,有人说经常用清凉油涂抹腋下,久而久之可以根除狐臭。这个说法是没有循证医学理论支撑的。”严劲松说,根据“芳香辟秽”原理,的确可以通过涂抹清凉

油减轻狐臭异味,但是无法从根本上治愈狐臭。再比如,很多人说清凉油能治疗感冒,这种说法是不严谨的。清

凉油的说明书写的是“用于伤暑引起的头痛”,清凉油的确对伤暑、风热感冒的头痛症状有缓解作用,但是不适用于风寒感冒。

“轻度烧烫伤时,将清凉油轻轻涂抹于患处,可缓解疼痛,避免水泡出现,处理越早效果越好。”网上的这种经验分享随处可见。对此,李恒表示,这种做法是不可取的。对于烧烫伤,最正确的处理方法是立刻用凉水持续冲洗烫伤部位直至灼热感明显减轻,然后涂抹烫伤膏或者就



## “万精油”

近就医。如果涂抹清凉油,无异于“火上浇油”,不仅不能缓解疼痛,还会刺激损伤皮肤,并且会给医生此后的诊断和清创带来麻烦。

### 藿香正气液对高温中暑没有疗效

天气太热,有点头晕,恶心,像中暑一样,来一瓶藿香正气液。对此,清华大学附属北京清华长庚医院中医科副主任

(据《科技日报》)



栏目 | 四川省民族科普服务中心  
协办 | 凉山州科协

## 洪灾后, 重点防范的“十个方面”

近段时间,因强降雨导致我省部分地区出现洪涝灾害。洪涝灾害极易造成疫病流行,在发生洪涝灾害后,为了保护自身健康、减少疾病发生,我们应该做到以下十个方面。

**1. 注意饮用水卫生。**不喝生水,只喝开水或符合卫生标准的瓶装水、桶装水;装水的缸、桶、锅、盆等必须干净,并经常倒空清洗;对临时的饮用井水、河水、湖水、塘水,一定要进行消毒;混浊度大、污染严重的水,必须先加明矾澄清;漂白粉(精片)必须放在避光、干燥、凉爽处,如用棕色瓶拧紧瓶盖存放。

**2. 注意食品卫生安全。**不吃腐败变质或被污水浸泡过的食物;不吃剩饭剩菜,不吃生冷食物;不吃淹死、病死的禽畜和水产品;食物生熟要分开;碗筷要清洁消毒后使用;不要到无卫生许可证的摊点购买食品。

**3. 注意环境卫生。**消除住室外的污泥,垫上砂石或新土;清除井水污泥并投以漂白粉消毒;家具清洗一遍再搬入居室;整修厕所,修补禽畜圈。不要随地大小便,粪便、排泄物和垃圾要排放在指定区域。

**4. 加强家畜的管理。**猪要圈养,搞好猪舍的卫生,不让其尿液直接流入水中,猪粪等要发酵后再施用。管好猫、狗等家禽动物。家畜家禽圈棚要经常洒灭蚊药;栏内的禽畜粪便也要及时清理入集中粪池。

**5. 做好防蝇灭蝇,防鼠灭鼠,灭螨防螨。**粪缸、粪坑中加药

杀蛆;室内用苍蝇拍灭蝇,食物用防蝇罩遮罩;动物尸体要深埋,土层要夯实。人群较集中的地方,也是鼠类密度较高的地方;当发现老鼠异常增多的情况需要及时向当地有关部门报告。

保持住屋和附近地面整洁干燥,不要在草堆上坐卧、休息。

**6. 如果感觉身体不适时,要及时到正规医疗机构诊治。**特别是发热、腹泻病人,要尽快寻求医生帮助。其次是遵听医嘱,配合传染病隔离,注意相关药物使用方法。

**7. 注意手部清洁,不用手尤其是脏手揉眼睛。**每人的毛巾、脸盆、手帕应当单用,如果不与病人共用脸盆,则应让健康人先用,病人后用,用完以肥皂将脸盆洗净。

**8. 接触病人时应戴口罩,口罩应每天换洗和消毒。**如皮肤、粘膜被患者的血、尿或口腔分泌物污染,应立刻用消毒酒精擦拭消毒。被病人血、排泄物污染的环境和物品也应及时消毒。

**9. 在血吸虫病流行区,不接触疫水是预防血吸虫病最好的方法。**接触疫水前,在可能接触疫水的部位涂抹防护药,如防蚴霜和皮避蚊等,穿戴防护用品,如胶靴、胶手套、胶裤等。接触了疫水应主动去血防部门检查,发现感染应尽早治疗,防止发病。

**10. 对被洪水淹过的房屋内外,要开展消毒杀菌工作。**一般用“84”消毒液按1:60比例配水后,用喷雾器对应消毒的场所进行喷洒。

(中国疾控中心)

## 须警惕 大便变黑

付荣

### 食物或药物的影响

你出现过大便黑色的情况吗?如果有,千万不能掉以轻心,因为除了药物、食物会导致大便出现黑色的情况外,大便黑色还是一些疾病的危险信号,应引起高度重视。

大便出现黑色时,我们应该首先考虑是不是吃了维生素或其它补铁的东西,假如吃深色蔬菜过多,有可能会导致大便颜色变黑、变绿,如果没有,且大便较黑甚至发亮,那么则需要警惕是否发生胃或肠道等消化道出血。如果没有十足的把握确定黑色大便的真实原因,建议及时到医院检测,防止延误治疗而造成生命危险。

下面我们来介绍一下造成黑色大便的原因有哪些?



验(如大便的潜血试验)才能检验出来;当出血量达到50毫升以上时,肉眼可以见到大便颜色变黑。然而,除了上述所说的柏油样大便外,上消化道出血时,大便的颜色也可以变成咖啡色、红褐色甚至鲜红色。上消化道出血时大便质地的硬软和颜色的变化,完全取决于上消化道出血的部位、出血量的多少、出血的速度以及血液在肠道内停留的时间。如果出血量大、速度快,在肠内停留时间短,则大便的质地就会变得很软甚至接近流质,颜色也可从黑色进一步转化为红褐色甚至鲜红色。只有当上消化道的出血量比较少、出血速度比较慢,出血在肠道内停留时间较长时,才可能表现出典型的柏油样黑便。

不受控制的出血性休克是急性上消化道出血最常见的一种并发症,实际上还是比较多见的,症状通常很明显,而且死亡率很高。一旦上消化道出血量超过1000毫升会引起病人的身体循环系统崩溃,这种情况下应给予抗休克治疗,一般给快速静脉输液,防止病人出血,引起肺水肿;急性上消化道出血另一个常见的并发症是窒息,上消化道出血通常是在瞬间,不给患者反应时间,且

没有特别明显的症状,然而一旦出血量太大,会引起窒息,严重的直接造成患者死亡。除上述并发症外,上消化道出血也会引起继发性腹膜炎的发生,虽然这种疾病的发生率不是很大,但仍需注意及时抢救治疗,防止患者死亡。消化道疾病患者不仅要在日常生活中注意早期检查和治疗,还要在日常生活中注意养成良好的生活习惯和饮食习惯,以避免疾病的加重和对健康的严重危害。

### 一些常见的血液疾病

一些常见的血液疾病也是诱发大便颜色发黑的原因,常见的血液病包括新生儿儿血友病、血友病、白血病、再生障碍性贫血、血小板减少症及过敏性紫癜等,它们都会改变大便的正常颜色。因此应该特别注意这方面,不应该被忽视。

(作者单位:安岳县石桥铺镇卫生院)

## 青羊区创新宣传模式 推动反邪警示教育“落地生根”

的防邪警示教育活动,创作出了音乐快板《异国斗邪教》、小品《治病》等寓教于乐的优秀作品,让群众在欢笑中受到了教育、看到了邪教危害;利用“法律七进”活动开展强化反邪教知识宣传,将发生在身边反邪教案例制作成反邪教公益广告,组织干部群众观看,让身边的事教育身边人,寓教于乐、潜移默化影响广大群众认识邪教的危害。

变“官腔官调”为“网言网语”。充分利用网络语言活泼、亲切等特点,借鉴一些健康、良性的“热词”,采用喜闻乐见的网络话语形式,讲述一些身边的案例,促进反邪教宣传教育的生动形象、通俗易懂,切

实让网民听得进、记得住;广泛利用青羊视窗、“文明青羊”、“新青年”手机报和青羊三级矩阵微信群等新兴媒介定期推送宣传信息,设置了“小羊说”“小羊快报”“小羊观”等反邪教微信平台栏目,粉丝圈粉量突破8000人,推出文章超过57篇,累计阅读超过2万人次;通过创作沙画、微电影、微动漫等流行文艺元素,在街道、社区、学校、便民服务中心的APP服务平台全面推送,让群众在就餐、购物时直接扫码关注,让反邪教宣传走进居民日常生活。

变“单打独斗”为“同频共振”。

在全区2000余个物业管理小区和宽窄巷子景区、公交地铁站等重要公共

场所,大力开展推广反邪教微信公众号,不断开辟新的宣传阵地,巩固反邪教根基,挤压邪教活动空间;结合年终考核细则,将校园反邪教警示教育工作纳入学校年考核中,使校园反邪教工作实现常态化、规范化,今年以来全区有近1.2万余名教师和中小学生接受反邪教警示教育;坚持以成立青羊区反邪教协会为契机,运用各宗教宣传媒体平台,开设理论体系、政治态度、法律地位、本质、宗旨、崇拜对象、信仰自由、“末世”阐述、生活方式等9块区分宗教和邪教的宣传教育专栏,提高了信教人员对宗教与邪教的辨别能力。

(陈厚奎)



本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。



本报讯 成都市青羊区坚持以新中国成立70周年创造安全稳定的社会环境为主线,以防范化解邪教活动重大风险为核心,着力创新“互联网+反邪教”宣传教育方式,进一步厚积反邪教社会土壤,构建平安和谐、政治稳定的新时代青羊。

变“单调枯燥”为“寓教于乐”。全区积极建立各种不同模式的反邪教警示教育宣传阵地(场所)139个,广泛开展“远离邪教、守护幸福,共建美好家园”为主题的社区大型巡回演出和群众宣传等活动152次;大力开展讲学、展板、挂图、文艺反邪和视频播放等丰富多彩